

国际贸易与投资要闻

2018 年第 158 期（总第 1161 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 8 月 17 日

目录

中美 8 月下旬将重启贸易谈判	1
缅甸拟缩减中资皎漂港项目规模	1
乌克兰“丝绸之路”会议提大型铁路建设构想	2
日本加大对印太援助：欲抗衡“一带一路”	3
孟加拉国央行允许设立人民币结算账户	3
秘鲁将在半年内通过锂矿和铀矿法以吸引外资	4



中美 8 月下旬将重启贸易谈判

8 月 16 日，中国商务部宣布，应美方邀请，商务部副部长王受文 8 月下旬将率团访美，双方将就中美经贸问题进行磋商，这是时隔三个月后中美再次回到谈判桌前。商务部称，王受文将率团与美国财政部副部长马尔帕斯率领的美方代表团就双方各自关注的中美经贸问题进行磋商。中方欢迎在对等、平等、诚信的基础上，开展对话和沟通。中美此前就经贸问题的磋商进行了几个回合。（华尔街日报 /8 月 16 日）



缅甸拟缩减中资皎漂港项目规模

中缅正在就推进皎漂港（Kyaukpyu）项目展开工作。近日，缅甸政府希望大幅削减中国出资的孟加拉湾一个港口项目的规模，官员们表示，该项目可能会让缅甸背负难以维系的债务。知情人士透露，缅甸政府正在与中资财团进行谈判，将项目规模从原本规划的 73 亿美元缩减至 13 亿美元左右。上述谈判表明，缅甸不愿过度依赖中国政府和中方贷款。缅甸政府财政部副部长吴色昂（Set Aung）表示，“项目规模已经大幅缩减”，修订后的成本将约为 13 亿美元（约合 89 亿元人民币），这对缅甸来说更

为合理。（华尔街日报/8月16日）



乌克兰“丝绸之路”会议提大型铁路建设构想

8月15日，乌克兰丝绸之路协会与高速交通线路协，在首都基辅共同举办“丝绸之路”国际圆桌会议上，提出大型铁路建设构想，以期把乌克兰建成连接中国和欧盟陆上交通的重要过境国。来自乌克兰、格鲁吉亚、哈萨克斯坦和中国等国的十几名与会专家提出，在乌克兰境内建设一条长约1100公里的铁路线。作为对中国“一带一路”倡议的响应，该设想的目的是把乌克兰纳入中国与欧盟的陆地交通中，同时带动包括乌克兰在内沿线国家的经济发展。乌克兰高速交通线路协会会长鲁德科夫斯基表示，这个计划可以促进乌克兰发挥区位优势，需求调查表明通过乌克兰连接中国和欧盟铁路线的年运输量可达到100万个标准货柜。与会专家估计，此设想一旦实现，施工阶段可以为乌创造45万个就业岗位，建成后的铁路运营可提供7万个就业岗位。

（新华网/8月16日）



日本加大对印太援助：欲抗衡“一带一路”

据消息人士称，日本外务省将于 8 月下旬制定完成 2019 年度预算概算要求。外务省预算中的六成将被政府开发援助（ODA）占据。从 2016 年的 ODA 实际支出看，用于印太国家和地区的 ODA 援助额占到了一对一援助的约 72%。2016 年，ODA 实际支出 168.19 亿美元，其中亚洲获得的援助最多，达到 70.37 亿美元。据专家分析，一系列举措的背后是对中国“一带一路”倡议的忧虑。中国对港口和铁路等大型基建项目提供支援，以巨额资金投入对亚洲和非洲发起攻势。然而虽然日本有意以东南亚为起点，将影响范围扩展至中东和非洲，但单纯从资金规模的角度看无法单独与中国抗衡。受财政制约等因素的影响，日本政府的 ODA 资金规模已经降至 1997 年峰值时的一半。日本需要的是能够更为高效地使用 ODA 的新战略。（日本经济新闻/8 月 16 日）



孟加拉国央行允许设立人民币结算账户

孟加拉国中央银行近日出台新政，允许相关银行开设人民币结算账户与央行进行结算。根据新政，孟加拉国外汇交易商可以开设人民币结算账户与央行进行结算，之前可以进行结算的外币还有美元、

英镑、欧元、日元和加元。孟央行执行董事塞拉杰·伊斯兰表示，人民币结算对孟中两国都是长远利好的。据了解，人民币与其他国际货币适用同样的管理规定，以人民币进行结算的相关安排也已就绪。中国是孟加拉国最大的进口来源国。孟加拉国银行业协会前主席努尔·阿明认为，新政策将有助于加强孟中经贸往来，降低对美元的依赖，降低相关汇率波动的影响。人民币 2016 年被纳入国际货币基金组织特别提款权（SDR）货币篮子中。（新华社/8 月 16 日）



秘鲁将在半年内通过锂矿和铀矿法以吸引外资

秘鲁总统马丁·比斯卡拉近日表示，秘鲁政府将在六个月内通过开发新的锂矿及铀矿矿床的法律。该法律有望为加拿大矿企 Plateau Energy metals 计划投资 8 亿美元的矿山扫清一大主要监管障碍。目前秘鲁缺乏开采放射性物质相关的法律规定，是外商投资面临的一大障碍。部分地区的硬岩锂矿只能在同时开采铀的情况下进行开采。当前锂资源主要集中在由玻利维亚、智利和阿根廷组成的锂三角地区。如果加拿大企业 Plateau 的资源发现能够证实为储量，那么该项目可能吸引中国天齐锂

业以及美国 Albemarle Corp 进入秘鲁。（中国商务部网/8 月 16 日）